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En Huasco, a 25 de abril de 2023, siendo las 11:30 horas, se da inicio la Sesión 

Extraordinaria N°19 del Concejo Municipal, presidida por el Sr. Rigoberto Genaro 

Briceño Tapia y contándose con la asistencia de los Señores Concejales: 

 

- Sr. Rafael Vega Peralta.           

- Srta. Javiera Orellana Gallo. 
- Sr. Luis Trigo Rojas. 

- Sr. Rafael Campos Campillay. 

- Sra. María Elizalde Elizalde.  

- Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

- Ministro de Fe, Sr. René Torres Mansilla, Secretario Municipal y del Concejo. 

 
 

TABLA 
 

1.- APROBACION CUMPLIMIENTO PMGM AÑO 2022. 

 
2.- AVANCE PMGM AÑO 2023. 

 
3.- APROBACION CONVENIO CON UNIVERSIDA DE ATACAMA (UDA) 

 

Sr. Briceño, dice: se va a solicitar el acuerdo de consejo para la renovación de Patentes de 

alcohol de la señora María Reyes Ibaceta de acuerdo al rol 40-6,  Dirección Craig N° 302-A 

categoría E, Giro comercial, Expendio de cervezas y el otro el rol 40-35 en dirección calle 

Craig N° 302-A categoría F y el giro comercial es bar. 

 

Frente a esta solicitud el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 32 

“ACUERDAN APROBAR LA RENOVACION DE PATENTE DE ALCOHOL DE LA 

SRA MARIA REYES IBACETA DE ACUERDO AL ROL 40- 6, DIRECCION CRAIG N° 

302-A, CATEGORIA E, GIRO COMERCIAL EXPENDIO DE CERVEZAS Y EL ROL 

40- 35, DIRECCION CRAIG N° 302-A,   CATEGORIA F, GIRO COMERCIAL   BAR”   

 



 

Este acuerdo ha sido adoptado por una mayoría de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T.., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales:  Sr. Rafael Vega P., Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo R., Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

 

1.- APROBACION CUMPLIMIENTO PMGM AÑO 2022. 
 

Sr. Briceño, dice: entonces ahora pasamos para la aprobación del PMG año 2022 nos 

acompaña la encargada de Control Interno cierto de la Dirección de Control Interno, Sra. 

Claudia Orellana, quien nos entregó el documento para análisis. 

 

Srta. Orellana, dice: Que alguna consulta con respecto al informe, porque está detallado cada 

objetivo y los verificadores. 

 

Sr. Cumplido, dice: Sí, más allá del análisis que nosotros podamos dar, cual es el análisis que 

hace usted con respecto al informe que nos entregó. 

 

Srta. Orellana, dice: osea se hizo todo el análisis del cumplimiento de todos los objetivos yo 

tuve que revisar solamente los verificadores, no fuimos parte de este año el año que pasó por 

el tema de que yo estaba con licencia médica pero los verificadores estaban en físico por 

parte de todos los responsables de los objetivos, entonces los objetivos se cumplieron tal 

como estaban establecidos. 

 

Sr. Cumplido, dice: Algo que pudiese acotar. 

 

Srta. Orellana, dice: con respecto al programa está cumplido al 100%. 

 

Sr. Briceño, dice:  Entonces voy a solicitar la aprobación del Concejo Municipal del 

Cumplimiento PMG año 2022. 

 

Por lo tanto, el Concejo decide tomara el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 33 

 

“ACUERDAN APROBAR EL CUMPLIMIENTO PROGRAMA DE MEJORAMIENTO 

DE GESTION MUNICIPAL CORRESPONDIENTE AL AÑO 2022”   

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una mayoría de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T.., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales:  Sr. Rafael Vega P., Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo R., Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

Sr. Briceño, dice: Entonces se aprueba el cumplimiento PMG Año 2022. 

 

 

 



2.- AVANCE PMGM AÑO 2023. 

 
Sr. Briceño, dice: en segundo punto y nos acompañan los equipos que son parte de cómo le 

ponemos el diseño el comité Técnico cierto por los avances del PMG año 2023 para que 

puedan hacer la presentación.     

 

Srta. Herrera, dice: como habíamos quedado en las otras reuniones durante el mes de abril 

nos toca presentar el primer avance del trabajo del PMG, año 2023, así que vamos a ir 

revisando por meta, primero las institucionales y después las por Dirección,  

 

A continuación, se da a conocer la presentación: 

 

 

 
 



 
 

 

 

 

 

 

 

 
 



 
 

 

 
 

 



 
 

 

 
 

 



 
 

 
 

 



 
 

 

 

 

 

 
 

 



 
 

 

 
 

 



 
 

 
 

 



 
 

 

 
 

 



 
 

 

 
 

 

 

 



 
 

 

 

 
 

 

 



 
 

 

 

 
 

 



 
 

 

 
 

 



 
 

 

 
 

 



 
 

 

 

 
 

 

 



 
 

 

 
 

 



 
 

 

 
 



 
 

 

 
 

 



 
 

 

 

 
 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



El Concejo conversa, consulta y sugiere, se realizan observaciones, las cuales son acogidas 

por el comité técnico y se revisara la factibilidad de poder realizar cambios a este programa 

o incluir en programas futuros. 

 

Se agradece la presentación y se felicita al equipo técnico por su trabajo. 

 

 

3.- APROBACION CONVENIO CON UNIVERSIDA DE ATACAMA (UDA) 

 

Sr. Briceño, dice: Se les se le envió el convenio a cada Concejal,  acá dice Universidad 

Atacama y la Municipalidad de Huasco y al mismo tiempo está anexado lo que es la empresa 

Guacolda porque en una jornada de certificación que nosotros tuvimos estudiantes el gerente 

de la empresa nivel local nos informó que ellos también eran parte o anexado al convenio en 

sí ya con el tema de la del alimentación y alojamiento de los estudiantes, también nos 

acompañan de la Universidad Atacama la Srta. Ada Bache. 

 

A continuación, se cede la palabra a la Srta. Bache. 

 

Srta. Bache, dice: Hola Muy buen día mi nombre es Ada bache yo estoy a cargo de dirigir 

los proyectos de la Facultad de Salud de la Universidad de Atacama y hoy día mi presencia 

justamente radica en lo que acaba de señalar el señor Alcalde que es respecto a la aprobación 

del convenio que tiene que ver con campo clínico, de los estudiantes cierto de las carreras 

que ustedes mismos estuvimos participando yo estuve online conectado sí y les tengo buenas 

noticias respecto a las gestiones de los recursos, nos fue muy bien con Guacolda va a financiar 

el 100% del hospedaje y la alimentación, por lo tanto no habría ningún recurso comprometido 

económico por parte de la Municipalidad, así que yo creo que eso es muy bueno, no todas las 

sesiones son intensas, y lo importante acá es que este convenio que nosotros hoy día la idea 

obviamente es llevarlo firmado para nosotros agilizar también los procesos de firma porque 

el rector ustedes comprenderán que nosotros somos una facultad dentro de muchas que tiene 

la universidad exacto, porque los alumnos ingresarían el 2 de mayo ya a esta residencia que 

va a estar ubicada en la población Los Olivos, yo acabo de ir a ver de hecho la casa que 

cumple con nuestras condiciones como mínimas requeridas por parte de la Academia, y 

también indicar que en este convenio que nosotros, que de hecho el convenio que tienen 

indica la Municipalidad y la Universidad porque ese es el primer convenio que tiene que ver 

con campo clínico que es con el espacio cierto de los CESFAM, las supervisiones que 

conversamos y ese es el convenio que yo me tengo que llevar a la universidad, para que sea 

aprobado lo firma nuestro rector y desde ahí sale el convenio de adenda, con donde ahí entra 

a participar Guacolda la Municipalidad y la Universidad, este convenio tripartito que se firma 

posterior a esto, porque sin este convenio a nosotros no podíamos hacer el resto de las 

gestiones porque esto apertura del campo clínico no sé si me explico pero esto es el puntapié 

inicial para nosotros hacer gestiones después anexo para apalancar recursos eso 

principalmente, bueno nosotros obviamente como universidad también el decano Pablo 

Castro les transmite también digamos la alegría de este proceso para nosotros esto es un hito 

tanto en la Universidad y también es un hito regional porque es la primera vez que vamos a 

tener una residencia en zona rural por parte de la Universidad de Atacama y en la comuna de 

Huasco, entonces también tiene una importancia comunicacional que nosotros también 

tenemos contemplado que la semana del 17 de mayo, debiese estarse inaugurando, porque 

nosotros el dos ingresan pero no vamos a hacer la inauguración de inmediato porque siempre 



pueden surgir algunos cosas que van a salir por parte de los estudiantes, porque es un pilotaje, 

entonces queremos subsanar todas esas observaciones esa semana para hacer la inauguración, 

donde por supuesto va a estar invitado a todo el Concejo Municipal, por supuesto el Alcalde, 

queremos invitar a todos los Alcaldes de la provincia del Huasco para que también vayan 

empapándose y si se puede ya si podemos aterrizar para llegar con más profesional a las 

zonas rurales y también queremos hacer extensiva por supuesto a las autoridades regionales 

competentes porque también más adelante para que esto tenga perpetuidad cierto, para que 

nosotros podamos generar mayores oportunidades también en la comuna tienen que ver que 

está el espacio por lo tanto después a futuro perfectamente se puede presentar proyectos cierto 

para ir generando mejoras, viendo otro tipo de propuestas ligadas al área de la salud donde 

nosotros como universidad tenemos la expertise que de hecho lo conversaba también con 

Camilo del proceso investigativo o sea para distintos proyectos muchas veces hay que 

argumentar el por qué, por qué es necesario, bueno nosotros tenemos esa facultad con los 

distintos académicos, profesionales y doctores, magíster, de hecho un doctor en salud Pública 

que está trabajando con nosotros en este proyecto que es Aldo Vera, que tienen esa expertise 

por lo tanto este convenio va a permitir no solo está, sino que futuras alianzas cuando ustedes 

también necesiten operativo, en esta red también nosotros la pensamos aperturar también al 

área de psicología, Trabajo Social que están muy ligados también al trabajo diario de  esta 

residencia eso principalmente a grandes rasgos como para contextualizarlos de este del 

convenio. 

 

Sr. Briceño, dice: Estaba presente Daniela Carmona porque también hemos hecho parte se le 

envió la invitación a la a la directora Gisela y a Daniela se hizo presente Daniela por el tema 

de que también son ellos los que llevan un poco el trabajo en lo que viene a ser la parte de la 

zona rural cierto, entonces se retiró yo creo que con eso nos extendimos un poco con un punto 

que estábamos tratando entonces eso también hubiera sido importante que estuviera presente 

aunque ella maneja ha estado ha sido parte de las reuniones de trabajo, el convenio haciendo 

ese alcance que claro la empresa Guacolda hay que ver si es este mismo se va a anexar para 

tener claridad nosotros de cómo el proceso de la responsabilidad que cada uno va….  

 

Srta. Bache, dice: es otro convenio por eso le digo este convenio es Universidad 

Municipalidad que indica que va a haber un trabajo colaborativo en los CESFAM del área de 

salud después viene este convenio que es donde entra a participar eso es aparte ahora yo les 

contextualizo los avances que hemos tenido y el por qué después vamos a tener esta 

participación de Guacolda ya que van a financiar el 100% del proyecto porque el problema 

de los estudiantes para que vinieran a la zona rural justamente era el alojamiento y la 

alimentación que eso es algo que la universidad ninguna universidad estatal del país paga me 

entiendes entonces por eso se hicieron estas alianzas para justamente lograr que ojalá todos 

estos alumnos que van a llegar de las distintas carreras el día de mañana quieran quedarse 

acá y no irse ya que estén con opción y que trabajen por la comuna se entiende entonces es 

la idea nuestra de ir abriendo esos espacios y que ellos también se vayan encantando con las 

zonas rurales que tienen mucho que ofrecer también. 

 

El Concejo conversa y consulta. 

 

Srta. Bache, dice: Vamos a partir con nueve estudiantes el segundo semestre se suman tres 

que son de la carrera de medicina o sea dentro del segundo semestre esperamos llegar con 

los médicos que también son un tremendo apoyo que se van a sumar también y que nosotros 



ya logramos esa alianza con ellos, tenemos Nutricionistas, kinesiólogos, matrones y los 

médicos del segundo semestre y esperamos por eso le digo que es tan importante esto 

nosotros ir aperturando justamente sobre todo a los psicólogos, porque el tema de salud 

mental está bien delicado y nosotros lo estamos abordando con otras iniciativas, pero es 

importante siempre también llegar a las comunas con ese tipo de profesionales. 

 

Sr. Vega, dice: Básicamente la aprobación también aquí que pasa por Concejo, es 

básicamente por la porque el plazo excede obviamente del periodo Alcaldicio propiamente 

tal que son cinco años, que está establecido cinco años que con la posibilidad de que se 

puedan prorrogar automáticamente así que por ese motivo al menos la idea es que se pase 

por aprobación donde se requiere el acuerdo de los 2/3 de los Concejales en ejercicio. 

 

Frente a lo planteado el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 34 

 

“ACUERDAN APROBAR EL CONVENIO DE COLABORACION EN EL AREA DE 

SALUD CON LA UNIVERSIDAD DE ATACAMA (UDA) POR CINCO AÑOS 

RENOVABLES”   

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T.., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales:  Sr. Rafael Vega P., Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo R., Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

 

Sr. Briceño, dice: Pero mira el dentro de este punto porque fue agregado en tabla y eso 

también un poco le voy a pedir que la anticipación en la información, si tiene que ver con la 

reposición de las luminarias públicas comuna de Huasco, que tiene que ver con un ítem que 

nosotros tendríamos tomar parte  en futuros presupuestos que tiene que ver con la mantención 

de las luminarias está Cristian Olivares, que también es el profesional que está llevando un 

poco el tema con el proyecto dela reposición por supuesto un poco para contextualizar. 

 

Sr. Vásquez, dice: Antes que pasara a don Cristian Olivares solo decir que nosotros ya 

efectuamos un gasto mensual por concepto de mantención y operación que es lo que el 

sistema de alumbrado público que tenemos actualmente, entonces no es un nuevo 

presupuesto sino que es un presupuesto que es más eficiente dado  el cambio tecnológico que 

involucra  esté recambio de luminarias pero bueno sin más preámbulo dejo a don Cristian 

agrego que a don Luis Trigo y a todos los Concejales también se les mandó de manera digital. 

 

 

Sr. Olivares, dice: hola que tal buenas tardes también al Concejal que está a través de la vía 

telemática y como explicaba Cristian hace un momento este proyecto. bueno es un proyecto 

ambicioso que tiene el Municipio de Huasco, o sea si lo recordar por lo menos un año, pasado 

un año estuvimos acá mismo en esta instancia solicitando e informándole más que todo y 

tomando conocimiento respecto de una asesoría técnica que tuvimos a partir de la que se 

celebró el año pasado a partir de enero febrero del año 2022. Este proceso se llevó durante 

todo el año, porque el proyecto debía contar con una aprobación específica y sectorial que 



era relacionada con el Ministerio de Energía y el municipio de Huasco no cuenta con 

profesionales que tengan expertise y formación profesional en esa área que son ingenieros 

eléctricos Clase A, es una un ámbito específico de la de la ingeniería que es un ingeniero 

civil eléctrico y  de mano como de esta consultora pudimos sacar adelante este proyecto y 

hoy día estamos como en la última tanda de observaciones del Ministerio de Desarrollo 

Social bueno también para contarles este proyecto se aprobó en el Ministerio de Energía 

recién en diciembre, en enero del año 2023 eh luego de observaciones que iban emanando se 

mandaron dos o tres tandas de observaciones que pudo que pudo resolver el consultor y 

finalmente llegamos como a la misma instancia si ves la segunda hoja yo les planteaba este 

esta comparativa de consumo actual versus consumo proyectado en ese momento era de 

manera muy didáctica no habían datos duros sin embargo hoy día podemos determinar y es 

una de las últimas observaciones que tenemos respecto del Ministerio de la Plataforma del 

Ministerio de Desarrollo Social era que pudiésemos comprometer por medio de ustedes como 

Concejo el costo anual de operación y mantención de este proyecto de luminaria, en la 

primera hoja aparece una un detalle un poco de los costos de operación de lo que costaría los 

en este este ítem al Municipio, en la primera hoja también pueden ver, a qué se refieren los 

costos de operación anuales y a qué se refieren y cuáles son los subítems respecto de los 

costos de operación de mantención perdón, y hay un resumen anual de ambos de ambos 

valores A mano derecha también aparece el costo social pero eso tiene que ver un poco con 

la justificación que tenemos que hacer nosotros cuando ingresamos estos proyectos al 

Ministerio de Desarrollo Social, que tiene que ver mucho con la evaluación social la 

rentabilidad social de los proyectos que se y la segunda hoja finalmente aparece un una 

comparativa respecto de lo que hoy día, según el estudio original son los costos  existentes 

en términos de mantención operación, ese costo anual corresponde a las a las ampolletas que 

hoy día tenemos en la comuna de Huasco, que  swap significa sodio de alta presión y casi el 

90% de las luminarias que hoy día hay en Huasco que son las que están obsoletas y la 

habíamos conversado en esa oportunidad y está la situación de las luminarias proyectadas 

que es el que es el que en realidad venimos a pedirles en ese a solicitar en realidad que se 

puedan hacer  que el Municipio se haga cargo. Como decía Cristián recién estos costos ya 

los paga el Municipio y nosotros estimamos por medio del proyecto y por el estudio que se 

hizo durante todo el año que los costos van a deberían disminuir al menos un 50%, que los 

costos de mantención y de operación para que tengan una idea y el objetivo de esta 

presentación básicamente es poder solicitar este certificado o este acuerdo de Concejo donde 

se comprometen a asumir estos costos, el Municipio se suma se compromete a asumir los 

costos de mantención y en realidad la idea era hacerlo de manera didáctica para que pudiese 

saber de hoy día que esto ya se pag,a no es algo que vaya a ser vamos incurrir el municipio 

en un mayor gasto, sino al contrario debería ser un gasto mucho más eficiente y con luces de 

mucho mayor prestación que las que tenemos actualmente, eso básicamente deberíamos tener 

estamos ahí como también empujando con en términos políticos también con Concejeros 

regionales que están súper encima de esta situación. 

 

Sr. Briceño, dice: están solicitando también con lo que tiene que ver con observaciones, 

incluso ayer se está pidiendo por parte de los Concejeros para que entre este proyecto y haya 

un emplazamiento por parte de la cartera que tiene que presentar o recibir el gobernador para 

llevarlo a discusión del en los en el Gobierno regional y él tiene la voluntad de hacer el 

cambio y no ingresarlo esta semana, sino que la próxima. 

 



Sr. Vega, dice: Ayer estuve con el Gobernador y los Consejeros regionales por esto mismo 

preguntándoles y me dijo mire tiene plazo esta semana, porque resulta que el Gobernador va 

a presentar el plan de trabajo del segundo semestre la próxima semana, y ustedes tienen 

observaciones, ellos me dijeron entonces y quieren a toda costa el Gobernador como dé lugar 

a presentarlo para que me llegue RS yo lo pongo al tiro.  

 

Sr. Briceño, dice: Es un alcance también de que no nos conviene que puede decir ya ingreso 

esto y después en una segunda etapa ingresar ahora, entonces ahí hay una hay una voluntad 

también de los de los Consejeros.  

 

Sr. Olivares, dice: Si nosotros creemos que pudiese ser altamente factible que pudiese 

aprobarse este proyecto durante el incluso durante este semestre, si en términos como de 

disponibilidad presupuestaria para ejecución, a partir de a lo mejor del segundo semestre este 

proyecto también tiene, no sé por la duración de un año, pero en realidad va a ser mucho 

menor probablemente la ejecución del proyecto. 

 

Sr. Cumplido, dice: Hoy día se pagan 242 millones de pesos por operación y 119 por 

mantención anual, consulta al Sr. Vasquez porque se cancela esta cantidad. 

 

Sr. Vásquez, dice: sí por eso ese esa información nosotros la obtenemos de nuestras unidades 

en este caso de operaciones, en este tipo de caso nosotros tenemos que juntar dos cosas el 

proyecto que nosotros tenemos en mente y la sustentabilidad del proyecto en el tiempo que 

se la tiene que dar nosotros con nuestra luquita mensuales  nuestro presupuesto entonces lo 

que tenemos que justificar es efectivamente que haya una que haya una eficiencia del gasto 

para el Municipio además de  los beneficios para la comunidad. 

 

Sr. Cumplido, dice: Si la consulta es se va a cambiar la licitación de las personas encargadas 

hoy en día de la luminaria, entendiendo que son luminarias son luminarias LED es otra 

calidad, otra mantención. 

 

Sr. Vásquez, dice: Están certificados con este tipo de tecnología, lo que se utiliza lo que pasa 

es que ellos tenían que trabajar con la tecnología que nosotros tenemos instalada el día de 

hoy. 

 

Sr. Briceño, dice: Que también está caducando, porque hay ese tema además del hablemos 

del cambio de la luz, del sistema, ya no está en el en el mercado, y lo otro es una certificación 

que nos establece el mismo la Superintendencia de Energía, o sea ellos nos dicen este es el 

tipo de luminaria que ustedes deberían utilizar en la comuna de Huasco y es uno de los puntos 

que también nosotros tenemos, que el año pasado nos llegó en octubre esa observación, se 

tuvo que cambiar todo más por ser el borde costero. 

 

Sr. Vásquez, dice: Lo que pasa es que nosotros Alcalde no hemos podido hacer cambio y 

señores Concejales no hemos ido a hacer cambios profundos en este tema a la espera de esto 

porque si no sería una inversión que no tiene sentido. 

 

Sr. Cumplido, dice: si, pero por ejemplo don Cristian lo que si podemos hacer nosotros en 

los cambios es en los costos de mantención y operación, porque finalmente nuestro trabajo 

es fiscalizar las arcas Municipal y los gastos que se generan. 



 

Sr. Vásquez, dice: Yo me refería a cambio, así como que empecemos a cambiar luminarias 

por sectores esa inversión la hemos desechado salvo en sectores donde sabemos que no va a 

estar el recambio, pero no tiene sentido que hagamos esa inversión porque es una inversión 

bastante fuerte, lo atendemos cuando hay urgencia.  

 

Sr. Olivares, dice: este proyecto como para para contextualizarlo este proyecto tiene un costo 

de 1.990.000.000 de pesos hoy día al precio 2023 si son 2489 luminarias, el parque lumínico 

de Huasco es más o menos de 2200, deberíamos quedar con un colchón de aproximadamente 

unas 200 luminarias pensando en lo en alguna bueno falla de algún material o en realidad 

hay que en realidad vamos, porque también se este proyecto se visualizó de la manera de que 

a lo mejor hoy día en una línea de calle por decirlo sin darle algún nombre en específico hay 

cinco postes pero dos solamente tienen luminarias, la idea es que después esos cinco se pueda 

complementar. 

 

Sr. Cumplido, dice: sabe porque Cristian le digo esto sobre el tema de los costos de 

mantención y operación porque yo no encuentro que sea normal que nosotros como 

autoridades tengamos que venir con el número del poste por ejemplo, si estamos pagando 

una mantención o sea cuál es el trabajo que hace la empresa o ese es el trabajo de nosotros o 

sea el trabajo del Concejal, por ejemplo ir a reparar ahí el tema de la luminaria entonces a 

eso voy la gente que está a cargo de esta mantención está haciendo bien la pega y cuáles son 

las exigencias nosotros como Municipalidad porque de verdad que no encuentro lógico que 

nuestros puntos varios estén ocupados en una problemática de los cuales se cancela mira la 

cantidad de lucas que se cancela, entonces es como que el Alcalde viene con esas 

problemáticas entonces cuál es el trabajo que están haciendo ellos, entonces a eso voy, por 

eso preguntaba si se iba a cambiar o si ustedes encuentran que el trabajo de ellos está bien 

perfecto lo mantendrán pero yo encuentro que hay que hacer algo porque no puede seguir así 

o sea si estamos haciendo un recambio que sea un recambio general. 

 

Sr. Vega, dice: yo creo que en el convenio habría que cambiarlo, porque uno cuando le dice 

es que en la noche se prende se apagan, entonces es que nosotros trabajamos hasta las seis 

no más, sí es el problema que tenemos es el problema entonces el cambio habría que hacerlo 

que tengan una hora hasta las 21:00 de la noche 22:00 de la noche para que alcancen a revisar 

porque pasan por ahí, le pasa a la Yoselin pasa hasta prendido, y después voy yo y está 

apagado entonces ese es el problema, pero yo creo que el convenio se podría arreglar de 

alguna manera que puedan cuando está anocheciendo o está de noche cuando ya prendan las 

luces saber si prendan. 

 

Sr. Cumplido, dice: aquí las exigencias no sé si estoy equivocado Cristian las ponemos 

nosotros.  

 

Sr. Torres, dice: Pero por eso déjame explicarte lo que hay que hacer para la próxima 

licitación contemplar esta observación que está haciendo este Concejal de que sea un costo 

y la operación de ellos controlar y estar hacerlo ellos, seguramente las bases cuando se hizo 

esta licitación no aparece eso por lo tanto la unidad de operación es la que lo hace, si nosotros 

le pedimos en estos momento que lo hagamos lo más probable es que esta empresa de decir 

sí pero esto tiene un costo mayor, porque lo hacemos o sea yo si yo soy contratista y me dicen 

oye sabes qué tiene que ir a empezar a revisar en la noche y empezar a ver cuáles están mal 



y empezar a repararla eso ha habido un costo y por lo tanto yo veo un costo mayor, ahora yo 

no sé cuándo licitar nuevamente están con menos. 

 

Sr. Vásquez, dice: el convenio suministro debiera renovarse este año si no lo que lo que 

hemos indagado yo no sé si operaciones habrá hecho alguna presentación acá, pero lo que se 

observó que el más o menos está el valor están a nivel de mercado, lo que no quiere decir 

que sea bueno, me entienden es decir no sería malo como tal como lo dice el Secretario que 

se estableciera en el en las bases aspecto que nosotros encontramos deficitarios. 

 

 

Sr. Cumplido, dice: nosotros mismos le estamos diciendo alcalde sabe qué mi población no 

tengo luz, si hay una mira las lucas, yo esperaría que me retara oye a mí no me llamen para 

esto nosotros le estamos pagando a personas que están a cargo de la mantención me entiende 

entonces esas son cosas que tenemos que ir mejorando. 

 

Sr. Campos, dice: yo igual quisiera acotar algo, me parece valorable lo que usted dice, lo 

nombraban, no se 200 luminarias porque nos vamos a encontrar con esa situación de que hay 

veces hay calles que sin dar nombres ni nada porque van a aparecer, en que los tramos entre 

postes son muy largos, entonces vamos a tener que tener otra opción, no se no estoy hablando 

de plantar, regar postes por todos lados todavía no sabemos si tenemos postes pero buscar 

soluciones anexas por ejemplo lo estoy poniendo un ejemplo hay una calle que a mí en 

particular me tiene complicado, porque uno acude a las inquietudes de los vecinos, hay que 

también aclarar eso por muy básico que sea y vamos a tener que ver la forma de poner uno 

en  apegadito un muro no sé un punto crítico ahí han habido asaltos han habido vulneración 

de la seguridad de las personas para mí y va a ser necesario poner uno más entonces claro 

ese mismo ejemplo lo voy a tomar muy simple se va a replicar por muchas partes de Huasco. 

 

Sr. Olivares, dice: no solamente para complementar ahí Concejal respecto de eso también 

aclarar un poquito de que este proyecto por la metodología de lo de que tienen los proyectos 

eléctricos, hoy día solo considera la reposición el proyecto se llama reposición de alumbrado 

público, no implica no solamente la iluminación y el brazo, porque finalmente no nos 

permitían hacer, no existe como la modalidad de la reposición cuando por ejemplo implica 

aumentar la red, ahora que cuál es nuestro trabajo como Municipalidad como planificación 

es en la medida que vayan apareciendo esos puntos críticos es irlos pesquisando a través del 

banco a través de las instancias y de hecho aquí nosotros estamos como luchando con varias 

cosas porque, estos postes ni siquiera son de alumbrado estos postes inicialmente eran de 

fuerza que lo habíamos comentado en algún rato estos postes eran de distribución de fuerza 

eléctrica y algún alguien dijo oye, pero pongámosle luz y ahí quedó como a perpetuidad pero 

en general 30 metros máximo,  entonces ahí en esos puntos por ejemplo no sé hay un proyecto 

que tenemos en algún rato con la con una de la asistencia técnica en alguna oportunidad de 

complementar todas las subidas de las vías de evacuación con postes solares, la idea es que 

cuando reviente y se queme oscura que tengamos las vías claras para poder arrancar.   

 

Sr. Cumplido, dice: funciona, porque cuando se corta la luz la costanera es la que queda 

alumbrado de. 

 

Sr. Olivares, dice: es súper bueno y también lo hemos propuesto para el ejemplo para teniente 

Merino pero tenemos que buscar herramientas para poder ir mejorando el parque lumínico e 



ir mejorando también las prestaciones porque claramente los postes de madera que hoy día 

están los que están fuera de norma, los postes que están tan mucho más alejados en términos 

como de son dos o tres postes por cuadra, y no debiese ser así, entonces en ese sentido este 

proyecto va a mejorar mucho el término  en el primer cuadro comparativo que parece la 

segunda hoja la comparación de lúmenes, que finalmente el lúmenes la en la en la potencia 

en la potencia que alumbra lo que hoy día tenemos con un con 3/4 del parque que está en hoy 

día está eh hay 1/4 que está en malas condiciones por lo menos, y  el otro 3/4 están en con 

una vida útil obsoleta de por lo menos 18 años. 

 

Sr. Cumplido, dice: y cuál es la cantidad que abarca estos 2000 focos cual es el rango con 

cuantas poblaciones. 

 

Sr. Olivares, dice: todo Huasco, Huasco Bajo el Pino. 

 

 

Sr. Campos, dice: quiero hacer para que se hagan una idea como ejemplo todos hemos pasado 

por las rocas es un pequeño tramo imagínese como cambio ese sector era oscuro ahí tuvo que 

pasar una situación de un ataque a una persona, que fue casi dos años se cambiaron de led a 

cabezal que tenía antes, de sodio a led, imagínese en ese pequeño tramo el impacto que generó 

buenísimo para mi parecer. 

 

Sr. Cumplido, dice: yo creo que lo mencioné acá, bueno finalmente lo hizo la empresa para 

cuidar a los trabajadores. 

 

 

Sr. Olivares, dice: bueno con respecto a eso tendría que solamente como terminar y recoger 

lo que dice la Concejal, también el tema de claro la luz LED finalmente trae  mucha más 

potencia o potencia mucho más eficiente pero también por ejemplo hay varios sectores que 

yo entiendo yo lo desconocía se lo preguntamos al alcalde en alguna oportunidad que cuando 

se hicieron estas reposiciones de  Luces en el Pino tenemos llenos ahí tenemos una 

intervención muy bonita de luces blancas pero que están fuera de normativa y eso también 

hay que tenerlo claro, por ejemplo que a lo que la luz que está en el cierto que hay una luz 

que también es una luz blanca maravillosa está fuera de norma, no podemos poner ese tipo 

de luminaria, lo que sí podemos optimizar que los LED sean en que estén en el máximo rango 

posible de color de luz para que podamos cumplir  y es importante también precisar que este 

proyecto cumple con la normativa, cumple con la normativa cumple con la con la potencia, 

pero de todas maneras la apreciación que tiene el Concejal respecto de que si lo vemos en un 

punto específico donde mejora sustancialmente la iluminación, yo espero que para Huasco 

pase lo mismo y eso es lo que esperamos que este proyecto. 

 

Sr. Cumplido, dice: nosotros debiésemos tener claramente acá por los números menos costos 

de operación y de mantención. 

 

Sr. Olivares, dice: según el estimativo que tenemos, 50% debería bajar - 50% a lo mejor en 

la práctica lo vamos a hacer ese 50 por sus 40, pero si es baja va a bajar sí o sí.  

 

Sr. Cumplido, dice: oye y desde la ignorancia porque estos tipos prenden la luz a las 14:00 

de la tarde.   



 

Sr. Olivares, dice: no, yo creo que tiene que ver porque ellos tienen la llave abierta todo el 

día y toda la noche lo que nosotros tenemos que tener y es clave lo que mencionaba respecto 

por ejemplo de la de operaciones es tener claridad de los sensores y todo el aparataje técnico 

que hace que la luz está prendida a las 14:00 de la tarde, cuando no debería estar. 

 

Sr. Campos, dice: es como una especie de temporizador que tiene. 

 

Sr. Olivares, dice: el temporizador y que se en este proyecto se suma son los sensores, ya que 

al momento que ya baja la detecta que ya hay una velocidad salta en ese sentido es más 

eficiente pero también por ejemplo lo pasa en unas comunidades que cambiaron en El Pino 

me pasa que yo transitó todas las noches por ahí y cuando va pasando el auto con el haz de 

luz, por ejemplo, con una luz alta, se apaga el foco y tú pasas y se vuelve a encender hay una 

cuestión así que también es como el detalle que hay que definir, si son fotosensores entonces 

en ese sentido este proyecto también incorpora ese tipo de tecnología, nosotros esperamos 

también que este proyecto pudiese tener alguna a tiempo entre comillas a tiempo real, de qué 

manera la automatizamos para que también sepamos de que esta esta luz rota para facilitar la 

pega finalmente de la operación que tiene que hacer el mismo Municipio, que es clave.  

 

Sr. Cumplido, dice: oye dentro de lo mismo para que la comunicación igual sea más efectiva 

lo hablábamos recién sobre el tema de cómo enlazamos los Departamentos, quizás estos 

mismos puntos de vista ustedes como como ahí los profesionales del área llevarlo a 

operaciones y más o menos hacerle la inquietud, más o menos después trabajemos en 

conjunto, así es todo la presentó vamos a trabajar de tal manera quizás para que ellos vayan 

avanzando. 

 

Sr. Olivares, dice: de todas maneras, porque finalmente ellos van a tener que hacerse cargo 

de en algún rato de la mantención. 

 

Sr. Cumplido, dice: donde se va a comenzar cuales son las calles primordiales. 

 

Sr. Olivares, dice: que se va a desconectar primero que se va a desconectar después yo creo 

que también hay un tema también que yo igual me complica, pero en realidad cómo vamos 

a bajar a vamos a dejar a la gente acá y no pues la idea es que trabajen de día porque trabajen 

de día para que no van a tener problema, pero uno nunca sabe lo que pasa. 

 

Sr. Cumplido, dice: exacto por ese tipo de cosas hay que de logística. 

 

Sr. Olivares, dice: pero eso era más que todo presentarle esto, la verdad que estamos hoy por 

hoy bien atareados en la secretaría, porque sé que entregar esta información hace una semana 

atrás, pero la verdad es que no pudimos hacerlo, estamos como con fechas perentorias al 30 

de abril y estamos bien complejo, está abierto el canal siempre para poder conversar respecto 

a eso.  

 

Sr. Torres, dice: no se olviden de enviarme esta información. 

 

Sra. Elizalde, dice: don Cristian una consulta para cuando es la fecha si lo adjudicamos este 

proyecto. 



 

Sr. Vásquez, dice: nosotros queremos dar respuesta a más tardar mañana y eso debería ser 

recepcionado por el Mideso y la otra semana debiera ser incorporado a la cartera del 2023, 

la cartera de financiamiento una cartera que no nos dijeron que no pueden financiar todo 

porque hay proyectos de arrastre, entonces la idea es meter este proyecto dentro de los que 

ya están en esa cartera. 

 

Sra. Elizalde, dice: ojalá que nos vaya súper bien porque es un tema súper sensible para la 

comunidad el tema de las luminarias, así que ojalá que nos vaya bien. 

 

Sr. Briceño, dice:  entonces solicito el Acuerdo de Concejo Municipal para los costos de 

mantención y operación del proyecto Reposición luminarias, Alumbrado público Huasco,  ID 

40021743.  

 

Por lo tanto, se decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 35 

 

“ACUERDAN APROBAR LOS COSTOS DE MANTENCIÓN Y OPERACIÓN DEL 

PROYECTO: “REPOSICION LUMINARIAS ALUMBRADO PUBLICO HUASCO BIP 

40021743”   

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Rigoberto 

Genaro Briceño T.., Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales:  Sr. Rafael Vega P., Srta. Javiera Gallo Orellana, Sr. Luis Trigo R., Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. Alberto Cumplido Solar. 

 

 

Siendo las 13:34 horas se da por terminada esta sesión. 

 

 

 

 

 
    RENE TORRES MANSILLA                     RIGOBERTO GENARO BRICEÑO TAPIA 
Secretario Municipal y del Concejo                                              Presidente 

             Ministro de Fe                                                         Concejo Municipal 

 

 

 

 

 

 

 


